

# 涂輝龍：上下齊心共克疫情難關 修補嫌隙促進青年交流



■全國政協委員、香港各界文化促進會主席涂輝龍。

在中央的支持與香港政府的努力下，第三波疫情漸趨穩定，確診病例數回落至個位。全國政協委員、香港各界文化促進會主席涂輝龍日前接受人民政協專刊訪問時表示，雖然政府已放寬多項社交距離措施，但社會仍不可掉以輕心，香港市民們應該上下一心，把抗疫作為恢復社會經濟民生的第一要務，共同打贏這場戰役。



■涂輝龍(左二)榮獲第七屆傑出企業社會責任獎

七月以來，香港爆發第三波新冠肺炎疫情，形勢異常嚴峻。此時，中央再一次向香港伸出援手，助香港抗疫。「看到先遣成員踏入香港的那一刻，我的內心尤為驕傲。『一方有難，八方支援』，成員們的到來讓我看見了祖國對於香港的關懷，也十分感激這些先遣成員的無私付出。他們經驗豐富，準備充足，相信大家齊心，香港一定能盡快消除疫情。」涂輝龍回憶8月2日中央派出的內地檢測支援隊7位先遣成員抵港時如是說。感恩的同時，對於一些反對派的抹黑行徑，他表示強烈的譴責，「這確如特首批評他們只有一個目的，就是破壞香港與中央的關係。他們罔顧香港市民的安危，企圖使香港遭受更加長期的疫情折磨，繼續製造混亂以配合外國政治勢力企圖分裂國家的陰謀詭計，是真正埋葬香港未來的罪魁禍首。」

## 「普測」助疫情受控 冀港恢復往日繁榮

在談及關於近期政府開展的「普測」，涂輝龍提出建議稱，政府後期應該認可「普測」結果用於「港康碼」之申請，在提升市民參與「普測」積極性的同時，更加快速地恢復內地與香港的流通，帶動經濟的恢復。其次，除了對返港人員進行居家14天醫學觀察外，政府還應該即時關注隔離人員家屬的健康情況及行動軌跡，隨時記錄體溫溫度數，以防隔離人員為陽性感染者或病毒攜帶者，其家屬的外出會增加社區傳播的風險，做到早發現早治療，鞏固疫情防控成果。

在經濟和社會事件的雙重打擊下，香港經濟亦持續受到衝擊，旅遊、零售、飲食業等都受到打擊，涂輝龍認為，資本是一家公司經營的根基。企業在經營困難的時期，必須隨時掌握虧損金額，要有效地節省經營成本，並且確保充足的資金來源，才能維持公司的正常營運。同時，危機也是機遇，企業的掌舵者更應該多花時間去思考自身企業的優勢，把握時機調整業務方向，探索如何在大環境和科技發展中發揮這些強項。另一方面，他還建議香港政府相關部門應該加強對本地企業及中小企業的支援，規範申請標準，按各界別的實際經營情況提升資助金額，並為有資格的企業提供信貸擔保的新產品，以及容許「只還息，不還本」的貸款政策等。各家企業可以自行評估可行的借貸選項，來幫助公司渡過難關，以協助它們持續經營下去。

積力之所舉，則無不勝也。現在「普及社區檢測」正有序進行，涂輝龍有信心地說，確診人數清零指日可待，待關口重啟，相信香港一定能回復以往的繁榮與穩定。

## 推動國安法進校園 培養港青國家觀念

香港國安法自7月1號起正式實施，涂輝龍對此表示，全國人大常委會通過香港國安法不僅填補了目前香港特別行政區在維護國家安全方面的法律漏洞，更保障了「一國兩制」在香港的落實，有利於香港社會的穩定，這事關香港民眾的根本福祉，對香港未來的發展具有里程碑的意義。

對香港國安法通過後，美國出現了一系列制裁香港的做法，涂輝龍認為美國所謂的制裁行為是徒勞的，並且毫無意義。他說，今日的中國早已不會任人宰割，但美國卻忽視這一事實，一而再再而三地以各種形式插手中國內政。他們制裁中國官員的做法非但嚇不住我們，反而加速暴露自己的險惡用心，其意圖表露無遺。而且這一舉措是粗暴干涉他國內政的行為，更是公然挑釁國際法和國際關係基本準則。他強調，中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干預香港事務的決心堅定不移。並希望美國政府能認清現實，不要以雙重標準對待中國，對待香港，公道自在人心。

國安法本是利港惠民的好事，但卻被人別有用心地針對，更在校園內煽動學生們進行反對。作為全國政協委員，同時也是香港各界文化促進會的主席，面對香港的真實環境，涂輝龍決定把未來會務的工作重點之一放在國安教育上，通過國安法進校園，引導學生明辨是非，遵守法治，並協助香港教育界建立健全與「一國兩制」相適應的教育體系，讓香港青年人成為具國家觀念，有素質的新一代。

## 修補香港社會嫌隙隔閡 提升國家民族認同感

去年六月以來，一場曠日持久的修例風波席捲香港，讓香港一度陷入人人自危的「黑雲恐怖」，更令全球華人深感痛心和焦慮。涂輝龍稱面



■涂輝龍(右三)參加「護法治反暴力」集會，為香港警察維護治安加油打氣。

對社會的嚴重撕裂，中央政府和港特區政府遵從憲法與基本法，齊心協力、排除困擾，贏得了大多數港人的支持，使香港局面漸趨穩定。

然而今年伊始，一場猝不及防的疫情又逐漸席捲全球，香港感染人數過千，疫情迭加去年「修例風波」的影響，經濟面臨嚴重下行壓力。艱難時刻，特區政府發布了一系列防疫抗疫措施，與市民共克時艱。但受制於產業結構等多方面因素，要走出目前的經濟困境並不容易。

今年時值基本法頒布30周年，中聯辦駱惠寧主任撰文指出，當前「一國兩制」的實踐已經進入了「五十年不變」的中期，「對於當下香港如何克服風雨考驗，書寫『一國兩制』新篇章，具有重要的現實意義。如何給「一國兩制」賦予新的時代精神，如何讓香港變得更好而不是沉淪下去，是這個時代治理的核心議題，也是涂輝龍不斷思考的問題。

在面對香港社會如今撕裂嚴重的情況，涂輝龍表示，未來是屬於年輕人的，但香港不少年輕人卻對未來充滿迷茫、對中國人的身份不認同、甚至仇視社會。他分析原因稱，首先是對國家歷史演變和文化底蘊的無知，對近年內地經濟的飛速發展和在全球經濟體中的位置缺乏認識，很多人甚至沒去過內地，沒有親眼目睹、親身感受內地的繁榮和發展，在部分別有有用的輿論引導和教育洗腦下，很容易受到外國政治和敵對勢力影響。另一個方面，香港成熟的產業結構給年輕人發展宏圖的空間有限，土地短缺和高昂樓價令置業安居也變得遙遙無期，導致社會的嫌隙隔閡撕裂嚴重。

認識祖國，提升對國家民族的認同感，這關乎香港未來的發展方向。涂輝龍說，在經濟全球化的今天，很多國家和地區依靠作為世界第二大經濟體的中國，踏上了發展的快車道。港人如果對國家民族沒有認同感，怎麼能理解「人類命運共同體」，又怎麼能抓住國家發展給香港帶來的的機遇？因此，如何讓香港年輕人透過更多不同的方式，了解和接觸真實的中國內地，解除他們的顧慮放膽走出目前的困境，是涂輝龍着力推動的重要內容。

## 開展文化系列活動 促進兩地青年交流融合

作為全國政協委員，涂輝龍深感責任重大，他說，「我有責任利用自身優勢和資源為香港年輕人做點事情。」為此，涂輝龍計劃連續三年組織香港與內地青年學生和文化人士進行深度交流和學習，帶領香港年輕人到內地城市參觀交流，在香港組織有關主題展覽、文藝表演、書畫藝

術展、論壇等，涂輝龍稱具體安排如下：今年將主辦香港青年「祖國文化風采行——改革創新文化交流」活動，大灣區的發展戰略本來是很多年輕人難得的機遇，但由於缺乏對內地的了解，很多人輕視甚至排斥這些計劃。

實踐出真知，涂輝龍計劃選取深圳、廣州、中山、東莞作為考察交流城市，在香港伊利沙伯體育館主辦祖國改革創新成果展及交流活動，邀請在粵港澳大灣區就業、創業、生活的香港青年和在香港中文大學(深圳)、深圳大學、中山大學、暨南大學等知名高校就讀的香港學生代表分享經驗和感想，讓參加活動的青年人充分了解大灣區科技創新的速度和中國製造的活力，切身體會大灣區為他們提供大展拳腳的平台。

2021年，計劃主辦香港青年「祖國文化風采行——百年奮進文化交流」活動，選取上海、南京作為考察交流城市，充分展示長三角龍頭城市自強不息，頑強拼搏的奮鬥歷程，在香港伊利沙伯體育館主辦祖國百年歷史回顧展及交流活動，邀請在上海、南京等地就業、創業、生活的香港青年和在復旦大學、上海交大等知名高校就讀的香港學生代表分享經驗和感想，讓參加活動的年輕人對比今昔，深度認識祖國快速發展的奇跡。

2022年，計劃主辦香港青年「祖國文化風采行——千年璀璨文化交流」活動，選取北京、西安、山東作為考察交流城市，充分展示祖國的悠久歷史、燦爛文化，展示人民幸福、共築和平的美好前景，在香港伊利沙伯體育館主辦祖國復興宏偉藍圖展及「祖國文化風采行」系列萬人交流活動總結表彰活動，邀請在北京、西安、山東等地就業、創業、生活的香港青年和在清華大學、北京大學、西安交通大學、西北工業大學、濟南大學等知名

高校就讀的香港學生代表分享經驗和感想。涂輝龍希望通過「祖國文化風采行」系列萬人交流活動的實施，讓參加的年輕人親身感受祖國深厚的歷史文化，感受新舊時代中國的強烈對比，感受改革開放以來的巨大發展成就，感受中華民族偉大復興的歷史進程，從而進一步增強他們的民族自豪感和國家認同感，培養愛國情懷，增強文化自信，並通過他們去影響更多的香港青少年。目前，「祖國文化風采行」系列萬人交流活動正在緊張積極籌備中，並定於2020年底舉辦「祖國文化風采行」系列萬人交流活動啟典禮暨「2020年香港青年改革創新文化交流活動」。



■在全港中小學生慶祝中華人民共和國成立70周年知識競賽總決賽頒獎典禮上，涂輝龍(右三)作為主禮嘉賓為獲獎學生頒獎。

